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Abstract 

Protecting the environment is one of the most important responsibilities for every human being to keep it clean and 

protected. The pollutant and contaminated environment will cause many life-threatening diseases. It is well known that 

humans’ activities are the main causes of environmental pollution, therefore this research is aimed to evaluate the 

awareness level of Taliqan residents about the health hazards and environmental pollutions. The method used in this study 

was descriptive analytics and the data was collected through the questionnaires distributed to the townspeople and their 

responses were recorded. The results of this study showed that among 540 participants, 45.1% have fully awareness about 

the type of pollution and its health hazards, 25.74% have good knowledge, 14% have medal awareness, 11.85% have low 

awareness, 3.14% did not have any unaware. Also, none of the participants did not report daily activities of the 

municipality regarding management and cleanup of the city, while 1.85% reported the weekly activities, 20% monthly 

activities, 49.62% confirmed the non- program activities, and 19.44% were unaware of the city’s cleanup process by 

municipal authorities’ responsible persons. This study concludes that poor management of municipal officials, lack of 

waste containers on the road sides and amusement parks are the main reasons behind the waste storage and aggregation of 

rubbish in every corner of the city. In addition, lack of effective environmental education programs through the media has 

made the culture of urbanization and environmental protection less institutionalized among citizens. 
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 های محیط زیستبررسی سطح آگاهی ساکنین شهرتالقان از خطرات بهداشتی آلودگی

 
 2، محمدحسن عابدی،*1اجنظرمحمد وه

 
 افغانستاندیپارتمنت بیولوژی، دانشکده تعلیم و تربیه، دانشگاه تخار، تخار، 1

 ، تخار، افغانستاندانشگاه تخار ،زراعت ، دانشکدهمالداری دیپارتمنت2

 

 خلاصه
زیررا  .تلاش خود را انجام دهد بیشتریندر حفظ و نگهداری آن باید که های مهم برای هر انسان بوده  مسئولیتحفاظت از محیط زیست یکی از  

ساختن محریط زیسرت ه پی خواهد داشت. از آنجایکه مشاهده شده است، انسانها در آلود را در جانیشیوع امراض و خطرات  ،محیط زیست آلوده

ت بهداشررتی حاضررر بررا هرردی بررسرری و تحلیرر  سررطه دانرر  و آررراهی سرراکنین شررهرتال ان از خطرررا تح یرر بیشررترین ن رر  را دارنررد، برردین لحرراظ 

ه توزیر  پرسشرنام از طریر  تحلیلی بوده اطلاعات مورد نیاز -توصیفی تح ی این  در کار روش ررفته است.صورت  زیست، محیطهای آلودری

شرده اسرت. نترایی ایرن تح یر  نشران داد  جم  آوری به شهروندان و کشف ح ای  از نظریات آنها و همچنان از مطالعۀ م الات مرتبط به موضوع،

ها و عوارض بهداشرتی آن دارای  زمینۀ نوعیت آلودری فیصد در 45.1نفر اشتراک کننده که اکثراً باسواد بودند، طوری اوسط  540میان  که از

فیصرد هرین نروع  3.14یین و فیصرد دارای آرراهی پرا 11.85فیصرد دارای آرراهی متوسرط،  14فیصد دارای آرراهی مناسر ،  25.74آراهی کام ، 

کاری شهر که باید توسرط مسریلین میظرف شراروالی صرورت ریررد، هرین  معلومات از خود ارائه نکردند. همچنان پیرامون مدیریت و روند پاک

هرای صرد فعالیتفی 1.85ند؛ درحالیکه ه اای شاروالی را در قبال حفظ محیط زیست رزارش نه کرد های روزانهیکی از افراد پرس  شده فعالیت

کاری شهر  فیصد دیگر هم از روند پاک 19.44های بدون برنامه را تایید کردند و  فیصد فعالیت 49.62 های ماهوارفیصد فعالیت 20هفته وار، 

کراری مسریولین  ، کرماست ها در شهرتال ان شده شود که آنچه سب  افزای  آلودریتوسط مسیولین خبرندارند. ازین تح ی  چنین نتیجه ررفته می

های تفریحی انبار زباله ها در هرروشه شهر افزای  یابد. همچنران  ها و پارک ها در کنارجاده ها و عدم ذباله دانیشهرداری در قبال انت ال ذباله

ز محریط زیسرت در ها سب  شده است که فرهنگ شهرنشرینی و حفاظرت ا های میثر آموزشی پیرامون محیط زیست از طری  رسانه نبود برنامه

 بین شهروندان کمتر نهادینه شود.
 

   آراهی، ها، بیماری، شاروالی، رسانه، آلودریزیست، ذبالهمحیط  :کلیدی کلمات
 

 مقدمه .1
ررمای زمیــن، آهسته به حدی رسید که سب  بلند رفتن -ای آهستهاز آن زمانیکه بشر رو به صنعتی شدن نهاد، میزان تولید و تراکم رازات رلخانه 

هــای اســیدی و بالاخره باعث آلوده شدن محیط زیست شده است. دوام این وضعیت فاجعــه بار نــه تنهــا آرامــ  و امنیــت  تخری  لایــۀ اوزون، تولید باران

نسبت افزای  و تراکم جمعیت انسانی در . امروزه به   [3-1] باشدمیسایر موجودات زنده تهدیــد آور  ریرد؛ بلكــه برای حیاتها میرا از زندرــی انســان

و شکننده تراز رذشته شده و اثرهای نامطلوب آن سب  نابودی جنگلات، چراراه، تخری   شهرها، فضای زندری تنگتر، وضعیت محیط زیست حساستر

مرز  نظر از نوع شان بیها، صری . این آسی  [6-4] [آب، خاک وهوا، کاه  مناب  تولید انرژی و بروز انواع بیماریها شده استزمینهای زراعتی، آلودری

شان های دیگر را در سایر مناط  به همراه دارد. این مسئله نس  بعد را درزمینۀ تأمین نیازهای اند و عموماً پیدای  یکی بروز یا تشدید بحرانشمول  و جهان

 .  [7]با مشک  جدی مواجه خواهد کرد 

دهند. ت ریباً نیم ملیون نفر های اسهالی جان خود را از دست میسازمانی جهانی صحت، تخمین زده که سالانه حدود چهارمیلیون کودک در اثر بیماری

میلیارد نفر از خدمات  2ملیارد نفر از آب آشامیدنی صحی و در حدود  1.2. همچنان بطور اوسط حدود [8]چشند ری هوا مرگ زودرس را میدر اثر آلود

میلیون نفر بر اثر مبتلا شدن به امراض مختلف ناشی از آلودری آب و هوا جان خود را  25تا  10جم  آوری و دف  بهداشتی فاضلاب محروم هستند. هرساله 

شود. تولید های روان کشاورزی تولید میملیارد متر مکع  آب  27ملیارد مترمکع  فاضلاب شهری و صنعتی و  4.6. سالانه بی  از [9]دهند از دست می

. افغانستان نیز یکی از کشورهای میباشد [10]رردند ای در نهایت به محیط زیست علاوه میهای شفاخانهتن ذباله 253های شهری و تن زباله 38000روزانه 

خود خبر داده است  2017کننده و مخرب محیط زیست مواجه است، طوریکه ریاست حفظ محیط زیست افغانستان در پلان عم  ملی سال  که با عوام  آلوده

های جامد شهری بطور معمول در هوا، خاک و آب شده اند. زبالههای فعال در افغانستان از نظر حفظ محیط زیست استندرد نبوده سب  آلودریکه فابریکه

های جامد شهری وجود ندارد. شهرکاب  به رردند. هین رونه زباله سوز برای سوخت زبالهای دفن زباله تخلیه میشوند ولی به شک  صحی دفن نمیهمکان

ن شهروندان باشد. شای  ترین مرض در بیعنوان پایتخت، یکی از آلوده ترین شهرهای افغانستان است و علت آن تراکم بی  از حد جمعیت و مناب  دود زا می 

 35.4های تنفسی آیند. طوریکه نسبت مرگ ومیر کودکان زیر پنی سال از اثر بیماری کاب  امراض تنفسی تشخیص میشود که در اثر هوای آلوده بوجود می

. دقی اً هین انسانی نمی خواهد دچار مشکلات صحی شود، پس [8]فیصد سنج  شده است  10.9فیصد و مرگ و میر مردان  14.7فیصد، مرگ میرخانم ها 

ها  این سوال را اکثر مح  ین، به عدم آراهی و پایین بودن فرهنگ شهرنشینی انسانچرا محیط زیست را که تضمین کننده صحت او است آلوده میکند؟ جواب 

های روزمرۀ آنها دارد، یعنی مسیر توسعۀ جامعه را پیرامون محیط زیست پیدا میکنند ن   مهمی در فعالیت. معلومات که شهروندان [11] نسبت داده اند

کاهد. بیشتر پژوهشگران به این باور اند که افزای  آراهی شهروندان در رابطه به محیط های محیطی بوجود آمده میهموار نموده از مشکلات و نارسایی

ها و نهادهای عمومی، کند که دولت، سازمان . شرایط امروزی شهرها ایجاب می[12] زیستی میباشدهای محیط بحران زیست شان، شرط اساسی کاه 

کیفیت فضای  کیفیت شهرها را از جهات مختلف تجزیه و تحلی  نموده مورد ارزیابی قرار دهند، زیرا بهبود کیفیت زندری و رضایت شهروندان در ررو بهبود

 .[5]ها است شهر

ها برای افزای  آراهی عامه پیرامون چگونگی رفتار با محیط، بسیار مهم و ضروری بناً توجه به مسائ  محیط زیست شهر تال ان و اجرای برنامه  

کند. شود و مسیولیت هر افغان تحصی  یافته است که برای جبران ضررهایی که به محیط زیست وارد شده، پیرامون راهای کاه  آن تلاش پنداشته می

رسد که ها یکی آن بلند بردن آراهی مردم در رابطه به حفظ و مراقبت مناب  طبیعی و محیط زیست است. بنابر مطال  فوق چنین به نظر میازجملۀ این تلاش
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اشد. همچنان رمان میرود که های محیط زیست، کثیف و آلوده شده بمحیط زیست شهر تال ان به سب  ناآراهی و یا کمبود آراهی شهروندان از خطرات آلودری

ها ن   داشته باشد. ارر آراهی مردم در زمینۀ مدیریت نادرست مسیولان شاروالی و اداره ملی حفاظت از محیط زیست ولایت تخار، در افزای  آلودری

های خود را نیز مورد نند بلکه تاثیر فعالیتداهای محیط زیست را تنها وظیفه دولت نمیحفاظت از محیط زیست کافی بوده باشد، آنها حفظ و مراقبت ارزش

زیست بوده و جم   های محیطتوجه قرار خواهند داد. هدی از این تح ی ، بررسی و تحلی  سطه دان  و آراهی ساکنین شهرتال ان از خطرات بهداشتی آلودری

ف ح ای  از نظریات آنها و همچنان از مطالعۀ م الات مرتبط به تحلیلی از طری  توزی  پرسشنامه به شهروندان و کش -آوری اطلاعات به شیوه توصیفی

 موضوع، جم  آوری شده است.

 

 روش تحقیق .2

سال و هم از طری  مصاحبه مست یم با شهروندان،  18تحلیلی بوده، ح ای  از طری  توزی  پرسشنامه به افراد بالای  -مطالعۀ حاضر بصورت توصیفی

%( 22.2نفر ) 120%( مرد و 77.8نفر ) 420نفر بطور تصادفی مورد پرس  قرار ررفتند.  135از هر ناحیه به تعداد  دریافت رردیده است. در این مطالعه

ها و مادرها و یا فرد شد. نظر به اوضاع اجتماعی شهرتال ان، اکثراً پدرها در پنی بخ  تنظیم شده بود و هربخ  شام  چندین سوال میآنها زن بودند. پرس 

شدند. پی  از آنکه پاسخ دهنده به سوالات پرسشنامه بیپردازد، برای جل  توجه و مشارکت او، هدی اصلی مطالعۀ ده به اشتراک دعوت میبزرگ خانوا

ررفت و برای پاسخ دادن به ها بصورت مست یم به دست افراد پاسخ دهنده قرار میرردید. پرسشنامهدقی ه توضیه می 5تا  3حاضر به طور خلاصه برای 

ها طوری تحریر یافته ساعت زمان کافی برای پاسخ دادن داشتند. پرسشنامه 24تا  1ها زمان کافی در نظر ررفته شده بود، طوریکه هر پاسخ دهنده بین پرس 

 بودند که حاوی سوالات باز و بسته بود. 

ها  شان نیز ررفته شد تا در موق  ضرورت، جهت اتخاذ نتایی یافتهبرخی از پاسخ دهنده ران که افراد آراه و دارای تحصیلات عالی بودند، شماره تلفون 

خار طی به رونۀ کمی و کیفی پس از انجام این تح ی  تحریر رردیده جهت اطلاع رسانی به اداره شهرداری و اداره ملی حفاظت از محیط زیست ولایت ت

تر و میثرتری پیرامون کنترول و حفاظت از محیط زیست شهر تال ان را داشته  جدی شود تا در آینده اقداماتمکتوب رسمی و کاپی همین م اله فرستاده می

ها و یا از هر طری  میثری دیگر را نیز انجام دهند.  تصامیم با آنها مشوره صورت ریرد. های آراهی دهی از طری  رسانه اندازی برنامه  باشند. همچنان راه

شد آنها به نسبت مصروفیت بینی میدقی ه تعیین رردید، زیراکه پی  15ز افراد دارای تحصیلات عالی در حدود زمانی هر مصاحبه و جم  آوری اطلاعات ا

دقی ه وقت خود را صری مصاحبه نخواهند کرد. از جان  دیگر اکثری افراد آراه و دارای تحصیلات عالی کارمند رسمی  15شخصی یا دولتی شان بیشتر از

شام هر  8تا  5صبه و  8الی  6:30و ممکن است در اوقات رسمی به آنها رسیدری شده نتواند، بناً زمان مصاحبه بین ساعات  دولتی و یا خصوصی بودند،

رردید. مجموعه ک  شد اطلاعات آنها به شک  مسلس  و سیستماتیک ثبت میران دریافت میها از پاسخ دهندهروز در نظر ررفته شد. هر روزی که پرسشنامه

 شدند. به رونه آماری تجزیه و تحلی  رردیده سطوح آراهی افراد، هرکدام نظر به میزان آراهی طب ه بندی میاطلاعات 

 

 نتایج و بحث . 3

در این تح ی  سطوح آراهی افراد مورد بررسی در پنی بخ  مورد مطالعه قرار ررفت؛ طوریکه در بخ  اول، سطوح آراهی افراد پیرامون نوعیت 

فیصد دارای  45.18شده است.  اوسط آن عبارت است از:  مشخص  1 در جدولات بهداشتی آن، ارزیابی رردید که نتایی بدست آمده از آن ها و خطرآلودری

 فیصد بدون آراهی بوده اند. 3.14فیصد دارای آراهی پایین و  11.85فیصد دارای آراهی متوسط،  14فیصد دارای آراهی مناس ،  25.74آراهی کام ، 

 
 آن.ها و خطرات بهداشتی سطوح آراهی افراد مورد برسی پیرامون نوعیت آلودری:  1جدول 

 

دارای  %21.11کام ،  افراد دارای آراهی %26.66یافته است از نظر آماری فیصدی آن عبارت است از: در شماره اول تذکر  1که در جدول موارد 

ها نه  افراد هین نوع معلومات درج پرسشنامه %11.11در سطه پایین آراهی قرار داشتند؛ ولی  %22.22دارای آراهی متوسط،  %18.88آراهی مناس ، 

دارای سطه پایین آراهی اند  %7.77داری آراهی متوسط، %15.55 دارای آراهی مناس ،  %29.44دارای آراهی کام ،  %46.66م کرده اند. در شماره دو

دارای   %11.66دارای آراهی مناس  %22.77دارای آراهی کام ،  %55افراد هین نوع معلومات از خود ارایه نه کرده اند. در شماره سوم  %0.55و 

 %8.33دارای آراهی مناس ،  %25دارای آراهی کام ،  %55.55بدون آراهی اند. در شماره چهارم  %1.11دارایی آراهی پایین و  %9.44آراهی متوسط، 

دارای آراهی مناس ،  %30.55دارای آراهی کام ،  %41.66بدون آراهی و در شماره پنجم  %1.11دارای آراهی پایین و  %10دارای آراهی متوسط، 

بدون آراهی بودند. در بخ  دوم این تح ی  سطوح آراهی شهروندان تال ان پیرامون  %2.22دارای آراهی پایین و  %10اهی متوسط، دارای آر 15.55%

 شده است.مشخص  2در جدول ها و اقدامات حفاظتی محیط زیست توسط مسیلین شاروالی، مورد مطالعه قرار ررفت که نتایی آن روند کنترول ذباله

 

 های مسیولین شهرداری تال ان در رابطه به حفظ و نگهداری محیط زیست.سطه فعالیت:  2جدول 

 های بخش دومخلاصه پرسش
 های انتخابیگزینه

 مجموعه بدون آگاهی گاهیگاه  ماهوار هفته وار روزانه

ها توسط مسیولین شهرداری جم  طی چه مدت انبار ذباله

 رردد؟میآوری و به بیرون از شهر انت ال 
0 10 157 268 105 540 

 

های شهری را توسط ادارات مربوطه، روزانه صفر یا هین رفته اند؛ ولی  های حفاظتی و کنترول ذبالهدهنده ران، میزان فعالیتپاسخ  2در جدول 

 فیصد دیگر از روند 19.44فیصد مردم تایید کردند و  49.62راهی را فیصد مردم، بدون برنامه یا راه  20فیصد مردم، ماهوار  1.85های هفته وار را فعالیت

 کاری شهر توسط مسیولین شهرداری اطلاعات روشن ندارند. پاک

 های بخش اولخلاصۀ پرسش شماره

 های انتخابیکزینه

 مجموعه بدون آگاهی آگاهی پایین آگاهی متوسط آگاهی مناسب آگاهی کامل

 540 60 120 102 114 144 های آلوده. های خانگی، فاضلاب، آبدر مورد ذباله 1

 540 3 42 84 159 252 های خشت و ماشین آلات. داش -ها حمام در مورد دود 2

 540 6 51 63 123 297 های خانگی و شهری.در مورد عوارض بهداشتی ذباله 3

 540 6 54 45 135 300 فاضلاب.های آلوده به در مورد عوارض بهداشتی آب 4

 540 12 54 84 165 225 های هوا.در مورد عوارض بهداشتی آلودری 5

 540 17 64 76 139 244 اوسط آمار
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های جمعی و های آموزشی حفاظت از محیط زیست از طری  رسانهدر بخ  سوم این تح ی  سطوح آراهی افراد مورد بررسی از نگاه نشر و پخ  برنامه

 .داده شده استنشان  3نتایی آن در جدول انفرادی مورد ارزیابی قرار ررفت که 

 
 های اطلاعاتی. سطوح آراهی افراد پرس  شده پیرامون نوعیت رسانه: 3جدول 

 های بخش سومخلاصه پرسش شماره

 های انتخابیگزینه

های اطلاعاتی برنامه به سطح پایین به سطح متوسط به سطح عالی

 وجود ندارد

 مجموعه بدون آگاهی

محیط زیست از دهی مردم در حفاظت از تاچه اندازه آراهی  1

های نوشتاری مانند روزنامه، مجله و کتابها  طری  رسانه

 صورت ررفته است؟

9 38 161 119 213 540 

دهی مردم در حفاظت از محیط زیست از تاچه اندازه آراهی  2

های مجازی های رادیویی و تلویزیونی و شبکه طری  برنامه

 صورت ررفته است؟

15 48 99 270 108 540 

 

ران به پرس  اول ازهین نوع مناب  اطلاعاتی نوشتاری در رابطۀ حفاظت از فیصدی پاسخ دهنده 39.44میرساند که چنین  3های جدول پرس نتایی 

رش فیصد در سطه عالی رزا 1.66فیصد در حد متوسط  و  8.88دانند، فیصد مناب  اطلاعاتی نوشتاری را در حد پایین می 29.6محیط زیست بیخبراند، 

فیصدی  50فیصد دیگر طوری پاسخ دادند که هین نوعه مناب  اطلاعاتی نوشتاری مانند روزنامه، مجله و کتاب وجود ندارد. و در پرس  دوم  22کردند و 

فیصد  18.33ندارد. های داخ  کشور وجود های رادیوها و تلویزیونران میگویند که مطال  میثری آموزشی در رابطه به محیط زیست در برنامهپاسخ دهنده

فیصد دیگر بدون  20فیصد در سطه عالی رفته اند؛ ولی  2.77فیصد در سطه متوسط  و  8.88دانند. های اطلاعاتی را در سطه پایین مینشر و بخ  برنامه

 اطلاع بوده اند.

نشان میدهد. در این بخ  خواست شهروندان در رابطه به پاسخ دهنده راه از شهروندان و م امات مسوول در رابطه به حفظ محیط زیست را خواست  4جدول 

ران، همه فیصد پاسخ دهنده 74مسیلیت پذیری افراد و اشخاص پیرامون حفظ و نگهداری محیط زیست مورد پرس  قرار ررفت و چنین نتیجه بدست آمد که 

ها را در فیصد دیگر تاثیر والدین و بزرران خانواده 7ن شاروالی را و فیصد میظفی 19خوانند. افراد جامعه را در حفظ و پاریزه ری محیط زیست مسیول می

 ری میثر میدانند.نهادینه شدن فرهنگ پاکیزه

 
 راه از شهروندان و م امات مسیول پیرامون حفظ محیط زیست.: خواست پاسخ دهند4جدول 

 

ران در دهندهشده است. در این بخ ، پیشنهادات پاسخ نشان داده  5تال ان در جدول طروق مختلف برنامه های آموزشی محیط زیست برای شهروندان 

بخ  مختلف ترتی   6در  های آموزش محیط زیست از جان  نهادهای مسیول مورد ارزیابی قرار ررفت که نتایی آن رابطه به بهبود و میثریت برنامه

های اطلاعاتی شان برانامه خواهند کهران از اداره شهرداری و اداره حفاظت از محیط زیست میفیصد پاسخ دهنده 33.7شود، رردیده است. طوریکه دیده می

ها فیصد ن   استادان پوهنتون 13.7فیصد ن   رادیو وتلویزیون را موثر میدانند،  34.8امامان مساجد و روحانیون به روش شهروندان برسانند،  را از طری 

فیصد ن    3.33ها را و زنامه، مجله و کتابفیصد ن   مناب  نوشتاری مانند رو 7.22های اجتماعی را، فیصد ن   شبکه 7.22و معلمین مکات  را، 

 های عمومی را موثر میگویند.پوسترهای تبلیغاتی کنار جاده

 
 : طروق مختلف برنامه های آموزشی برای شهروندان تال ان.5جدول 

 پرسش

 های انتخابیگزینه

ازطریق امامان 

 مساجد و روحانیون

ازطریق رادیو و 

 تلویزیون

از طریق 

منابع 

 نوشتاری

از طریق استادان 

پوهنتون و معلمین 

 مکاتب

از طریق شبکه 

 های اجتماعی

از طریق 

 های اعلانانتخته

های آراهی دهی در برنامه

رابطه به حفاظت از محیط 

زیست از چه طری ی بهتر 

 صورت میگیرد؟

182 188 38 77 38 17 

 

 نتیجه گیری . 4

 

 21.11های محیط زیست و خطرات بهداشتی آن دارای آراهی کام  و ای آلودریفیصد از پاسخ دهنده ران در زمینه 26.66این مطالعه نشان داد که 

های شهری را باشند. آنها روند کنترول و انت ال ذبالهفیصد کاملاً بی خبر می 11.11فیصد درسطه پایین و  22.22فیصد دارای آراهی مناس  بوده درحالیکه 

ها حری میزنند. همچنان اکثریت افراد پاسخ دهنده ن   ها و پارکها در کنار جادهدانی از جان  میظفین شاروالی درحد خیلی پایین میدانند و از نبود ذباله

های آراهی دهی و آموزشی شان را از نشان میکنند که باید مسیولین مربوطه برنامه ط زیست میثر دانسته، خاطرتمام شهروندان را در حفظ و نگهداری محی

ها به روش شهروندان برسانند. بنابر نتایی فوق، پیشنهاد مح   ها، رادیو، تلویزیون، روزنامه، مجله و کتابطری  امامان مساجد، معلمان و استادان پوهنتون

های ها و آلوده ری هوا افزای  می یابد، بناً فعالیتتال ان م دار ذباله هرداری و محیط زیست اینست که با افزای  روز افزون جمعیت در شهربه مسیولان ش

 ای  داده و ازدهی و آموزشی را افز های آراهیبر آن پخ  و نشر برنامه  شان را توسعه داده پرسون  بخ  تنظیفات را افزای  دهند. علاوه محیطیزیست 

 های واریر از این بیشتر خواهیم بود. آن در آینده نه چندان دور شاهد شیوع بیماری هر طری  ممکن به روش شهروندان برسانند در غیر
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